
Б
рој ним но ви на ри ма, го сти ма,
на уч ним рад ни ци ма из зе мље
и ре ги о на и сту ден ти ма, на по-
 чет ку тро днев ног ску па обра   -
 ти ли су се ми ни стар од бра не

Дра ган Шу та но вац, ам ба са дор САД у
Ср би ји Ме ри Вор лик, де кан ФПН
проф. др Или ја Ву ја чић, ди рек тор Бал -
кан ског фон да за де мо кра ти ју Иван
Веј во да и проф. др Дра ган Р. Си мић,
ди рек тор Цен тра за сту ди је САД на
Фа кул те ту по ли тич ких на у ка.

Ми ни стар Шу та но вац је том при -
ли ком ре као да ре ги он За пад ног Бал -
ка на нео спор но на пре ду је у све у куп -
ним ре фор ма ма и у про це су европ ских
ин те гра ци ја, на гла ша ва ју ћи да смо
све сни да по сто је без бед но сни про -

бле ми из про шло сти ко ји и да ље ути чу
на по ли тич ка кре та ња у ре ги о ну и ши -
ре: пи та ње ста ту са Ко со ва и Ме то хи -
је, по ку ша ји на ме та ња ре ви зи је ми -
ров них спо ра зу ма ко ји ма су окон ча ни
су ко би на про сто ру бив ше Ју го сла ви -
је, ет нич ки и вер ски мо ти ви сан екс -
тре ми зам.

По ред то га, ре ги он оп те ре ћу ју и
дру ги без бед но сни про бле ми као што
су ор га ни зо ва ни кри ми нал, тр го ви на
нар ко ти ци ма и оруж јем, тр го ви на љу -
ди ма, не ре ша ва ње пи та ња по врат ка
из бе глих, прог на них и ин тер но ра се -
ље них ли ца, ко руп ци ја, не ста бил ност и
не е фи ка сност еко но ми ја, ви сок про це -
нат не за по сле но сти, не за до во ља ва ју -
ћи ква ли тет жи во та гра ђа на и не до -
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ублик е С рб ије  израж ен а спре мн ост да
допри но си миру и стабил нос ти  у рег и -
ону, и  јача  до бр ос уседс ке  одн осе, р е -
ша  ва  спорна  пита ња , а д а  то  у будућ -
нос ти  чи ни и пре ко  механизама заје -
дни чке  безбедносне и  од бр ам бене по -
лит ике ЕУ  и  у  Програму  „П ар тнерство
за мир” .

– У складу са т им , пре го варамо  о
О кв ирном с по ра зуму о бе зб едности с а
ЕУ  и спремамо  се д а о д следе ће  го дине
учеств ујемо  у  м иси јама  ЕУ–  иста к ао је
Шутан ова ц. 

На пла ну одбран е,  констато вао  ј е,
про це с  региона лне  сарадње  веома  до -
б ро напредује  и  до дао д а  С рбија има
за  кљ учене  споразуме о  са ра дњ и у о бл а -
сти  одбран е с а сви м  државам а рег и -

будућност
Од го во ри ми ни стр� од бр� н� 
н� но ви н�р ск� пи т� њ�
У из ја ви за ме ди је, на кон отва ра ња кон фе рен ци је, ми ни стар Шу та но вац

ис та као је да по сто ји по тре ба да се отво ри на уч на де ба та о да љим без бед но -
сним ин те гра ци ја ма за пад ног Бал ка на. Он је ре као да је нео п ход но да се иза -
ђе из фа зе ко ја је би ла емо тив на, а че сто и ира ци о нал на, у фа зу ко ја ће би ти
на уч но пот ко ва на са по да ци ма ко ји го во ре о про спе ри те ту др жа ва ко је су се
укљу чи ле у да љи ток без бед но сних ин те гра ци ја.

Он је на гла сио да је Ср би ја на чи ни ла ве ли ки ис ко рак ка да је при мље на у
„Парт нер ство за мир”, а да је прак тич но на ша кан це ла ри ја у Бри се лу ак тив на.
У њу ће, уско ро, ка ко је ре као Шу та но вац, оти ћи и пла ни ра на гру па офи ци ра
ко ји ће по мо ћи при бли жа ва њу на шег си сте ма од бра не оста лим чла ни ца ма тог
про гра ма.

Од го ва ра ју ћи на но ви нар ско пи та ње о на ја вље ној по се ти аме рич ког др -
жав ног се кре та ра Хи ла ри Клин тон Ср би ји, Шу та но вац је ре као да не ма пре -
ци зна са зна ња о то ме и да не оче ку је да ће би ти би ло ка квих при ти са ка на на -
ше ру ко вод ство ве за но за Ко со во и Ме то хи ју. Он је из ра зио оче ки ва ње да ти
раз го во ри бу ду у при ја тељ ској и парт нер ској ат мос фе ри, као што је то био
слу чај при ли ком по се те пот пред сед ни ка Бај де на.

Ми ни стар Шу та но вац је, по во дом уни шта ва ња те ле ко му ни ка ци о не мре -
же срп ских опе ра те ра на Ко со ву и Ме то хи ји, из ра зио не за до вољ ство „што се
до пу шта да се на пот пу но не ци ви ли зо ван на чин љу ди ма ус кра ћу је мо гућ ност
ко му ни ка ци је”. Он је ис та као да то не до при но си ста би ли за ци ји ре ги о на, до -
дав ши да је до бро што мно ги стра ни ам ба са до ри у Ср би ји из ра жа ва ју не за до -
вољ ство због та квог по сту па ња. Шу та но вац је из нео зах тев над ле жни ма у
По кра ји ни да спре че уни шта ва ње те ле ко му ни ка ци о не мре же и до дао да су
гра ђа ни у слу ча је ви ма не мо гућ но сти ко му ни ка ци је дез о ри јен ти са ни, те да се
„ни кад не зна ко ме је ко му ни ка ци је ус кра ће на”, бу ду ћи да ме ђу њи ма има и
оних ко ји су здрав стве но угро же ни и ко ји ма је нео п ход на по моћ.

вољ на ефи ка сност др жав них ин сти ту -
ци ја, ре као је ми ни стар од бра не. 

Али ови иза зо ви, ка ко је ре као Шу -
та но вац, ујед но су и шан са за ја ча ње
са рад ње др жа ва у ре ги о ну. Он је до -
дао да охра бру је чи ње ни ца да по сто ји
ви со ка свест у ре ги о ну да је без бед -
ност у це ли ни не де љи ва и да је ка рак -
те ри ше ме ђу за ви сност. Ре ги о нал на са -
рад ња је, сма тра он, на чин за оства ри -
ва ње до бро би ти по је ди нач них др жа ва
и њи хо вих гра ђа на.

– Заје дни чко обележје држава за -
па  дно г Балкан а,  п оред ч ињ енице  да све
учеств ују у  „П ар тнерс тв у з а мир ”, а да с у
Хр ватска и А лбанија члан ице НАТО -а,
јест е  ја сно изра жена по ли ти ч ка  во ља
и опре де ље ње за чл анс тво у Е вр о п ској
у ни ји . У спора вањ е  европских ин те -
грација  ниј е  у  ин те ресу  ни   Западно г
Ба лкана  н и међуна ро дне з аје днице.  То
б и водило ка  дестабил из аци ји реги он а
и излаг ањ у ризик у  да  поново   пос тане
„ црна рупа ” на ев ропс ко м кон ти ненту
–   истакао  је  мини стар Шутанова ц. 

И зостанак  ја сне е вр опс ке  перспе -
ктиве  др жава рег иона и обаве за ко је
п о њих проист ич у  из  проц ес а и нтегра -
ци ја, смат ра  ми нистар,  мо гао би  д а  во -
ди  зак ључку да се  рас пиривање замр -
зн у ти х сук об а  и оживљавање  аг ре сив -
н их пол ит ик а испл ати .  Он је  нагла си о
д а смо  о храбрени н ајавама да се у ок -
то бр у  мо же очекив ат и прослеђ ење
мол  бе Републи ке  С рбије  з а  чланств о у
ЕУ  Ев ропско ј к ом исији.

–  Уп ор едо са  при ступа ње м  ЕУ, ук -
љу  чива ње  регион а  у  мрежу  глоб ал не
бе з бедн ост и  подразумев а  и  актив но
делов ање  и  учество вање у на по ри ма
шире  ме ђунаро дне заједн иц е на  об е -
збеђењ у мира и  бе збедности  –  д одао
ј е Шутанова ц.

О ружане с на ге  с в их  држава  ре ги -
он а, како је  подсетио, у одр еђеној ме -
ри  већ у че ствују  у  мулти национ алн им
операциј ама п од  окриљем  УН ,  ЕУ и
НАТО-а,  а Војск а  Ср бије разви ја  своје
способнос ти  з а већ и д оприн ос  бе збе д -
н ос ти у  то м  смислу.  Шутановац  је  по -
двука о да је  у С тр атегији  од б ране Реп -

19

у  м р е ж у  г л о б а л н е  б е з б е д н о с т и

она о сим Ал ба није, к ој и би на  ини ција -
тиву Мин иста рс тва од бр а не  Србије  ус -
ко ро  м огао бити потпи са н. Ср биј а је
акт ив на у  свим одбрамбеним регио -
нал ним иницијативама, а од ове године
постала је пуноправни члан SEDM.

– Реги о нал ну без бед ност не мо гу -
ће је одво ји ти од гло бал не без бед но -
сти у це ли ни. Ми ни стар ство од бра не
ак тив но са ра ђу је са 56 др жа ва у све ту.
Не ке од њих, по при ро ди ства ри, има -
ју ја чи ути цај на при ли ке у ре ги о ну од
оста лих. Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве
ан га жо ва не су у нај ве ћем бро ју про це -
са на гло бал ној сце ни, има ју на ро чи то
ва жну уло гу у ме ђу на род ним без бед -
но сним од но си ма – ре као је Шу та но -
вац, под се тив ши да ути цај САД на овим



про сто ри ма то ком прет ход них кри за
ту зе мљу чи ни не за о би ла зним са го вор -
ни ком у мно гим пи та њи ма.

Са рад ња Ср би је и САД у обла сти
од бра не је нај бо љи део укуп них од но са
две зе мље, док је са рад ња на пла ну од -
бра не са Ру си јом, ка ко је оце нио ми ни -
стар, до бра, али још да ле ко ис под оче -
ки ва ног и по треб ног ни воа. Он је до дао
да Ми ни стар ство од бра не чи ни на по ре
да се то про ме ни и из ра зио на ду да ће
по бољ ша њу са рад ње до при не ти пла ни -
ра на по се та на чел ни ка Ге не рал шта ба
ру ских ору жа них сна га Ср  би ји. 

Шу та но вац је ис та као да са рад ња
са Ки ном има уз ла зни тренд, и да по -
сто ји ин те ре со ва ње за раз ви ја ње вој -
но е ко ном ских од но са.

На кра ју из ла га ња, он је до дао да
је кон фе рен ци ја од лич на при ли ка да се
ис так не зна чај ме ђу др жав не без бед -
но сне са рад ње у ре ги о ну.

На уч на кон фе рен ци ја на Фа кул те -
ту по ли тич ких на у ка оце ње на као нај -
ве ћи на уч ни скуп по след њих го ди на у
Ср би ји у обла сти без бед но сти, оку пи -
ла је уче сни ке из Ср би је, САД, Не мач -
ке, Цр не Го ре, Ма ке до ни је, Ал ба ни је,
БиХ и Тур ске.

Те ма пр вог да на би ла је „НА ТО и
мре жа гло бал не без бед но сти”, дру гог
„НА ТО и без бед но сна ар хи тек ту ра ре -
ги о на за пад ног Бал ка на”, а тре ћег да -
на раз го ва ра но је на те му „Ин те гра ци -
ја Ср би је и ре ги о на у мре жу гло бал не
без бед но сти”. 

Ор га ни за то ри су Цен тар за сту ди -
је САД на ФПН и Удру же ње за сту ди је
САД у Ср би ји, уз по др шку Ам ба са де САД
и Бал кан ског фон да за де мо кра ти ју. 

Зна чај на уч не 
кон фе рен ци је
Проф. др Ра до ван Ву ка ди но вић,
Фа кул тет по ли тич ких на у ка,
За греб 

– Ми слим
да је ово из ван -
ред на иде ја, јер
мо ра мо да не гу -
је мо ди ја лог ви -
ше не го што су
то до са да чи -
ни ли љу ди ко ји
су се ба ви ли
овом про бле ма -

овог ре ги о на мо гу до при не ти европ -
ској и свет ској без бед но сној струк ту -
ри у бу дућ но сти.

Ла зар Еленов ски, бив ши 
ми ни стар од бра не и пред сед ник
Евро а тлант ског са ве та 
Ма ке до ни је

– Ово је
још је дан до каз
да бал кан ски на -
ро ди схва та ју да
има ју за јед нич -
ку бу дућ ност.
По сле мно  го ве -
ко ва стре ми мо
ка истом ци љу –
евро а тлант ским
ин те гра ци ја ма. Про ла зи ли смо и про -
ла зи мо кроз муч ну тран зи ци ју, али ми -
слим да по ла ко до ла зи мо до фи ни ша,
да ће мо уско ро ући у клуб де мо крат -
ских и бо га тих др жа ва.

Ре ги о нал на са рад ња је шлаг на
тор ти, по ред до ма ћих ре фор ми ко је су
нам основ ни за да так. Мо ра мо за јед но
да гра ди мо ре фор ме и на пу ту ка ши -
рим ин те гра ци ја ма, као што је Европ -
ска уни ја, пре ко ова квих ску по ва ви ди -
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ти ком, би ло на уч но или прак тич но. На
ми ран на чин мо же се раз го ва ра ти о
гло бал ним или ре ги о нал ним пи та њи ма.
До бро је што се то од ви ја на Фа кул те -
ту по ли тич ких на у ка, пред ауди то ри ју -
мом мла дих љу ди, бу ду ћих ли де ра.
Пру же на им је мо гућ ност да чу ју раз -
ли чи те ста во ве и по гле де, да ви де ка -
ко је мо гу ће о вру ћим те ма ма раз го ва -
ра ти на сми рен и ста ло жен на чин. То
је кул ту ра ди ја ло га ко ју сви на овом
про сто ру мо ра мо да на у чи мо.

При пре ма мо сли чан скуп на про -
ле ће у За гре бу где би смо раз го ва ра ли
о ста њу на под руч ју За пад ног Бал ка на
по сле Ли са бо на. По ред без бед но сне,
об ра ди ли би смо и по ли тич ку и еко ном -
ску ана ли зу. Чи ни ми се да би то мо гао
да бу де на ста вак овог ску па у Бе о гра -
ду, ко ји пре тен ду је да по ста не „шта -
фе та” ко ја ће се пре но си ти из др жа ве
у др жа ву. Осе ћа се по тре ба да љу ди
ко ји се ба ве овом про бле ма ти ком раз -
го ва ра ју и про на ла зе за јед нич ки став.

Др Ари ан Ста ро ва, 
за ме ник ми ни стра 
од бра не Ал ба ни је

– Сма трам
да је кон фе рен -
ци ја ве о ма зна -
чај на за са гле -
да ва ње по тен -
ци ја ла Ср би је и
дру гих зе ма ља
у ре ги о ну у од -
но су на ши ре
ин  те  гра  ци  ј е .
Зна чај је и у раз ме њи ва њу иде ја и ми -
шље ња струч ња ка из це лог ре ги о на у
ве зи са но вим без бед но сним иза зо ви -
ма и про бле ми ма.

По ли тич ке ели те, без об зи ра на
пар тиј ску при пад ност, и у Ср би ји и у
дру гим др жа ва ма ре ги о на све ви ше
раз ми шља ју у прав цу ши рих ин те гра -
ци ја, јер ком пле тан ре ги он иде у том
прав цу, а ова кви ску по ви по ма жу да
јав но мње ње са зри у при хва та њу
европ ских и евро а тлант ских ин те гра -
ци ја.

За пад ни Бал кан је у мре жи европ -
ске и свет ске без бед но сти, и наш до -
при нос то ме мо ра би ти још ве ћи. До -
бар при мер је ми си ја Ср би је у Ча ду
под по кро ви тељ ством Ује ди ње них на -
ци ја, ко ја ти ме по ка зу је да зе мље из
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по ка жу да су спрем -
ни ме ђу соб но да
са ра ђу ју. То укљу -
чу је уки да ње ви за,
отва ра ње ца ри на,
ус по ста вља њу ди -
пло мат ских од но -
са, са рад њу на по -
ли тич ком пла ну и
ре ша ва ње пи та ња
без бед но сти. Без
ре ги о нал не са рад -
ње, да кле, не ма при -
кљу чи ва ња у не  ку
ши ру ор га ни за ци ју.

Мо же те би ра -
ти брач ног парт не -
ра или при ја те ља,
али др жа ва не мо -
же би ра ти су се де.
Ло гич но је да ми
пр ви са ра ђу је мо.
Пр во мо ра мо да
до ка же мо да смо
вољ ни и спо соб ни
да ра ди мо са на -
шим су се ди ма, а
по сле то га ши ри ће -

мо ви ди ке. Та ко функ ци о ни шу Европ ска
уни ја и НА ТО, ко ји има ју про гра ме
парт нер ства са свим зе мља ма све та.

Реч ор га ни за то ра
Проф. др Дра ган Р. Си мић, 
Фа кул тет по ли тич ких на у ка,
Бе о град

– Кон фе -
рен ци ја је за ми -
шље на пр вен -
стве но као на -
уч ни скуп, ко ји
тре ба да раз мр -
си по при ли чан
број пи та ња ко -
ја се да нас на -
ме ћу на по љу
без бед но сти, а по во дом ко јих су се во -
ди ле рас пра ве у про те клих го ди ну да -
на, по себ но око но вог Стра те шког
кон цеп та НА ТО-а, чи је је усва ја ње
пла ни ра но у Ли са бо ну у но вем бру ове
го ди не. Ци ље ви ор га ни за то ра је су да
се на пра ви пре сек ста ња у те о ри ји и
ту ма че њи ма без бед но сти, да се ви ди
ко ли ко се да нас, у те о риј ском про ми -
шља њу без бед но сти успе шно „хва та”
ње на из ме ње на зби ља, при ро да без -

мо где је ко и до кле сти гао и да се под -
у пи ре мо за јед но.

Проф. др Ли ди ја Че ху лић, 
Фа кул тет по ли тич ких на у ка,
За греб

– Функ ци -
о нал на ре ги о -
нал на са рад ња
је из у зет но зна -
чај на за евро а -
тлант ске од но -
се. Ако се освр -
не мо на европ -
ску ин те гра ци -
ју, схва та мо да
је упра во Европ ска уни ја на ста ла на те -
ме љу те са рад ње, јер су зе мље уви де -
ле да ће има ти ме ђу соб не ко ри сти ако
се удру же у свом при вред ном раз во ју.
По сле оства ре не те са рад ње, ко ја је
усле ди ла по за вр шет ку Дру гог свет -
ског ра та, по чи ње да се ства ра по ли -
тич ка ре ги о нал на са рад ња, а од мах за -
тим и без бед но сна. 

То је прин цип по ко ме функ ци о ни -
ше Европ ска уни ја и да би се би ло у тој
за јед ни ци европ ских на ро да од зе ма ља
по тен ци јал них кан ди да та тра жи се да
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у  м р е ж у  г л о б а л н е  б е з б е д н о с т и

бед но сних прет њи, про ме не у ин сти -
ту ци ја ма и уста но ва ма без бед но сти, у
њи хо вим функ ци ја ма... Хо ће мо, та ко -
ђе, да ви ди мо где се ми као зе мља и
као ре ги он на ла зи мо у тим про це си ма,
по ла зе ћи од те зе да је без бед ност не -
де љи ва и да не ма одво је них пи та ња.

Оно што је са ма су шти на мог на у -
ма да ор га ни зу јем ову кон фе рен ци ју
је сте да по ку ша мо да кон цеп ту а ли зу -
је мо то што се че сто у рас пра ва ма на -
зи ва мре жа гло бал не без бед но сти. Где
је у тој мре жи да нас ме сто НА ТО-а,
Шан гај ске ор га ни за ци је и дру гих ве ли -
ких си ла ко је су успо ну? Ка кви се од но -
си раз ви ја ју из ме ђу тих ак те ра по во -
дом ре ша ва ња кон крет них ме ђу на род -
них про бле ма, као што су ре ци мо Ав -
га ни стан или Па ки стан, пи та ња при -
род них ка та стро фа, пи ра те ри је, сај -
бер те ро ри зма, ши ре ња оруж ја за ма -
сов но уни шта ва ње... То су про бле ми
ко ји ује ди њу ју њи хо ве на по ре, као што
је са рад ња у по гле ду спре ча ва ња ши -
ре ња оруж ја за ма сов но уни ште ње то
чи ни ла и у до ба нај же шће кон фрон та -
ци је за вре ме хлад ног ра та. То и дру ги
бит ни про бле ми по ка зу ју да је без бед -
ност, као и мир, не де љи ва. 

На по љу ме ђу на род не без бед но -
сти по сто ји јед на ма гич на реч, а то је
са рад ња у без бед но сти. За све ак те ре
ко је сам по ме нуо ва жно је да се ста ње
у на шем ре ги о ну ста би ли зу је, да он по -
ста не кон струк тив ни део Европ ске
уни је у еко ном ском и вој но-по ли тич -
ком сми слу. Мо ра да се ста не на пут
из ра же ним по ја ва ма ор га ни зо ва ног
кри ми на ла, ко руп ци је, тр го ви не оруж -
јем, бе лим ро бљем...

Ова кон фе рен ци ја у нај бо љем
сми слу по ка зу је на шу по ли тич ку ори -
јен та ци ју, не ко ли ко го ди на уна зад, ка
раз ви ја њу до бро су сед ских од но са и
са рад њи у без бед но сти. Ср би ја је у
том сми слу, по бро ју ини ци ја ти ва и на -
по ри ма ко ја ула же, ли дер у ре ги о ну,
што је чи ни при хва тљи вом за парт не -
ра и ши рих ин те гра ци ја. За то се мо же
ре ћи да ор га ни зо ва ње ове кон фе рен -
ци је у Бе о гра ду је сте при зна ње по ли -
ти ци ко ју на ша зе мља во ди у по гле ду
раз ви ја ња до бро су сед ске са рад ње у
без бед но сти. 

Александар ПЕ ТРО ВИЋ
Биљана МИ ЉИЋ

Сни ми ли Зоран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ 
и Јово МА МУ ЛА


